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PROCES-VERBAL DE INIȚIERE A CONTROLULUI 

nr. 111/16 

mun. Chișinău                                                  01.08.2023 

Inspectorul de integritate principal al Inspectoratului de integritate al Autorității Naționale 

de Integritate, Ciubotaru Cristina, în temeiul art. 31 din Legea nr 132/2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate, verificând prealabil sesizarea nr. 6166 din 11.07.2023, 

A STABILIT: 

La data de 11.07.2023, în cadrul Autorității Naționale de Integritate, a fost înregistrată 

sesizarea cu nr. 6166, care în aceeași zi, în conformitate cu prevederile art. 30 din Legea nr. 

132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate (în continuare – Legea nr. 132/2016), 

a fost repartizată aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire a sesizărilor. 

Potrivit sesizării și materialelor anexate, „...se solicită verificarea respectării regimului 

juridic al conflictelor de interese, din motivul că: dl Brînza Gheorghe, director interimar al IMSP 

Spitalul Clinic Bălți, pentru perioada de activitate 01.01.2021-31.12.2022 a încheiat direct 

contractul cu privire la instruirea la studii superioare de master în managementul sănătății 

publice nr. 66 din 03.10.2022, încheiat de Spital cu Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie 

„Nicolae Testemițeanu”, s-a prevăzut înmatricularea și instruirea, cu condiția suportării 

integrale de către Spital a cheltuielilor pentru instruirea masterandului Brînza Gheorghe, 

directorul Spitalului...” 

În conformitate cu art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, în termen de 30 de zile de la 

data repartizării sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul de 

integritate efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, inspectorul 

de integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a 

intereselor personale. Verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către inspector a unui 

proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile de inițiere sau de refuz al inițierii controlului 

averii şi al intereselor personale. 

Totodată, în temeiul prevederilor art. 37 alin. (4) din Legea nr. 132/2016, verificarea 

prealabilă se aplică în modul corespunzător și sesizărilor depuse de persoanele fizice sau 

persoanele juridice de efectuare a controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor 

de interese [...]. Alin. (5) al aceluiași articol stabilește că controlul nu poate fi inițiat în cazul în 

care de la admiterea conflictului de interese sau de la apariția stării de incompatibilitate, de 

restricție sau de limitare au trecut mai mult de trei ani. 

Astfel, în contextul verificării prealabile, urmare a validării datelor prin intermediul SIA e-

Integritate, s-a determinat că dl Brînza Gheorghe, director interimar al IMSP Spitalul Clinic Bălți, 

deține calitatea de subiect al declarării, în sensul art. 3 alin. (1) lit. e) din Legea nr. 133/2016 

privind declararea averii și a intereselor personale (în continuare – Legea nr. 133/2016). 
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Conform art. 6 lit. b) din Legea nr. 133/2016, în vederea realizării misiunii sale, Autoritatea 

exercită controlul privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese [...]. 

Fiind reținute prevederile arrt. 1 alin. (2) al Legii nr. 133/2016 se relieferează că legea în 

cauză are drept scop instituirea măsurilor de prevenire și de combatere a îmbogățirii nejustificate, 

a conflictelor de interese, a stărilor de incompatibilitate [...]. 

În context, se menționează că potrivit art. 11 al Legii nr. 133/2016, subiectul declarării este 

obligat în îndeplinirea atribuțiilor de serviciu, să respecte principiile generale de evitare a 

conflictelor de interese prin servirea interesului public cu imparţialitate şi obiectivitate; prin 

asigurarea transparenţei şi a controlului public al activităţii;  cu responsabilitate individuală şi 

exemplul personal. 

În sensul art. 2 din Legea nr. 133/2016, conflictul de interese reprezintă situaţia în care 

subiectul declarării are un interes personal ce influenţează sau ar putea influenţa exercitarea 

imparţială şi obiectivă a obligaţiilor şi responsabilităţilor ce îi revin potrivit legii. La fel, interes 

personal constituie orice interes material sau nematerial al subiectului declarării ce rezultă din 

activităţile sale în calitate de persoană privată, din relaţiile sale cu persoane apropiate sau cu 

persoane juridice şi alţi agenţi economici, indiferent de tipul de proprietate, din relaţiile sau 

afiliaţiile sale cu organizaţii necomerciale, inclusiv cu partidele politice şi cu organizaţiile 

internaţionale. 

În aceiași ordine, în sensul art. 12 alin. (3)-(5) al Legii nr. 133/2016, conflictul de interese 

real apare în cazul în care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un demers, să emită 

un act administrativ, să încheie direct sau prin intermediul unei persoane terţe un act juridic, să ia 

o decizie sau să participe la luarea unei decizii în care are interese personale sau care vizează 

persoane ce îi sînt apropiate, persoanele fizice şi juridice cu care are relaţii cu caracter patrimonial 

şi care influenţează sau pot influenţa exercitarea imparţială şi obiectivă a mandatului, a funcţiei 

publice sau de demnitate publică. În cazul apariției unui conflict de interese real, subiectul 

declarării este obligat: 

a) să informeze şeful ierarhic sau organul ierarhic superior imediat, dar nu mai tîrziu de 3 

zile de la data constatării, despre conflictul de interese în care se află; 

b) să nu rezolve cererea/demersul, să nu emită actul administrativ, să nu încheie, direct sau 

prin intermediul unei persoane terțe, actul juridic, să nu ia sau să nu participe la luarea deciziei în 

exercitarea mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică pînă la soluționarea conflictului 

de interese. 

Informarea despre apariția unui conflict de interese real se va face pînă la soluționarea 

cererii/demersului, emiterea actului administrativ, încheierea, directă sau prin intermediul unei 

persoane terțe, a actului juridic, participarea la luarea deciziei sau luarea deciziei și va lua forma 

unei declarații scrise ce trebuie să conțină date despre natura conflictului de interese şi despre 

modul în care acesta influențează sau poate influenta îndeplinirea imparțială şi obiectivă a 

mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică.  

Concomitent, alin. (10) al articolului indicat statuează că conflictul de interese consumat 

reprezintă fapta subiectului declarării de rezolvare a unei  cereri/unui demers, de emitere a unui 

act administrativ, de încheiere directă sau prin intermediul unei persoane terţe a unui act juridic, 

de luare sau de participare la luarea unei decizii în exercitarea mandatului, a funcţiei publice sau 

de demnitate publică cu încălcarea prevederilor alin. (4) şi (7). 

În sensul art. 85 alin (3) Cod administrativ, Autoritatea publică trebuie să stabilească din 

oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 

afirmațiile participanților. Mai mult, autoritatea publică se conduce de probele pe care le consideră 
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necesare conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării de fapt, în baza art. 87 alin. (1) 

din codul precitat.  

Conform art. 92 alin. (1) și (2) din Codul administrativ, Autoritatea publică decide conform 

convingerii sale libere dacă consideră o faptă drept existentă, luînd în considerare întreaga 

procedură administrativă, inclusiv toate probele și toate faptele care au importanță pentru caz, 

inclusiv cele favorabile participanților. 

Conform prevederilor art. 37 alin. (5) din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate, controlul nu poate fi inițiat în cazul în care de la admiterea conflictului 

de interese sau de la apariția stării de incompatibilitate, de restricție sau de limitare au trecut mai 

mult de trei ani. 

Deci, acțiunea controlului se focusează în timp în limitele stabilite de norma sus indicată. 

În vederea examinării sesizării menționate, în temeiul art. 20 alin. (1) lit. b) al Legii nr. 

132/2016, prin demersul nr. 04-16/4491 din 12.07.2023 de la IMSP Spitalul Clinic Bălți au fost 

solicitate informații și acte relevante la etapa verificării prealabile.  

Prin urmare, luînd în considerație materialele prezentate de IMSP Spitalul Clinic Bălți, prin 

scrisoarea nr. 6416 din 18.07.20223 se desprinde încheierea și semnarea de către dl Brînza 

Gheorghe în calitate de director interimar al IMSP Spitalul Clinic Bălți - reprezentant al IMSP 

Spitalul Clinic Bălți, cu el însuși ca persoană fizică a contractului cu privire la instruirea la studii 

superioare de master în managementul sănătății publice nr. 66 din 03.10.2022, încheiat de Spital 

cu Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițeanu”, cu condiția suportării 

integrale de către Spital a cheltuielilor pentru instruirea masterandului Brînza Gheorghe. 

Prin demersul nr. 04-16/4657 din 17.07.2023 de la petiționar au fost solicitate informații 

adăugătoare și acte relevante care le are în gestiune în privința dlui Brînza Gheorghe, director 

interimar al IMSP Spitalul Clinic Bălți. 

Prin scrisoarea nr. 6619 din 21.07.2023 au fost prezentate următoarele: 

- copia facturii fiscale seria EAE 000367712 din 08.12.2002 eliberată de IP USMF „N. 

Testimețeanu” pentru acordarea serviciilor de studii masterat în sănătate publică pentru anii 2022-

2023 dlui Brînza Gheorghe în sumă de 16 500 lei; 

- copia ordinului de plată nr. 3632 din 11.11.2022 plătitorul IMSP Spitalul Clinic Bălți, ce 

atestă achitarea studiilor de masterat în sănătate publică în sumă de 16 500 lei. 

Din conținutul sesizării și din actele acumulate în cadrul verificării prealabile, se conturează 

existența aparenței de încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese de către dl Brînza 

Gheorghe, director interimar al IMSP Spitalul Clinic Bălți. 

În temeiul prevederilor art.31 din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de 

Integritate, inspectorul de integritate, 

DISPUNE: 

1. Inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese de către 

dl Brînza Gheorghe, director interimar al IMSP Spitalul Clinic Bălți. 

2. Informarea dlui Brînza Gheorghe despre inițierea controlului privind respectarea regimului 

juridic al conflictelor de interese și despre drepturile prevăzute în art. 32 din Legea 

nr.132/2016. 

3. Informarea petiționarului despre inițierea procedurii de control. 

 

Inspector de integritate principal                                                                    Cristina CIUBOTARU 

 

 


